



香港特區政府審計署新一份衡工量值式審計報告昨日出爐，報告涵蓋八個章節，當中三個涉及國家安全和國民教育方面政府部門執行不力的問題。其中康文署旗下的公共圖書館，自2021年起檢視館藏中不利於國家安全的書籍，截至今年2月僅完成初步檢視，包括檢視曾涉嫌出版「港獨」書籍的作者或出版商的出版物，檢視工作迄今仍未完成。報告促請康文署要盡快完成工作。關注團體及立法會議員認為，維護國家安全是重中之重，亦必須及時杜絕「獨書」荼毒下一代，對署方未能制定完成檢視的時間表表示失望。康文署則稱，館藏圖書不斷增加，檢視工作是一項持續性工作，館藏圖書逾200萬項，不太可能訂出完成檢視所需日期。

◆香港文匯報記者 文森、鄭治祖



公共圖書館自2021年起檢視館藏中不利於國家安全的書籍，至今今年2月僅完成初步檢視，檢視工作迄今仍未完成。香港文匯報記者涂穴攝

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2023年4月 4 897001 360013  
**27** 星期四  
 癸卯年三月初八 十七立夏  
 大致多雲 早有微雨  
 氣溫21-24℃ 濕度70-90%  
 港字第26688 今日出紙2疊7張半 港售10元

# 圖書館清查獨物 檢視拖拉無了期

## 審計署促訂時間表 康文署竟稱不太可能

審計署報告指出，香港國安法2020年6月30日實施，政府部門應當採取必要措施，對網絡等涉及國家安全的事宜，加強宣傳、指導、監督和管理。審計報告檢視公共圖書館的管理，顯示康文署前年起因應投訴和查詢，初步檢視館藏，顯然不利於國安的書籍已經移除，或暫停提供相關書籍借閱服務，甚至註銷並作處置，或恢復提供借閱服務。不過，截至今年2月，有關工作仍在檢視和跟進中，審計署促請康文署要盡快完成工作。

### 稱一經發現即停借

康文署回應審計報告時指，為確保有效履行維護國家安全的責任，署方在購置和管理圖書館資料時，必須確保館藏不會不利於國家安全。香港公共圖書館已重新檢視和更新、購置圖書館資料及接受書刊捐贈的程序和指引，將維護國家安全列為其中一項考慮因素，確保供市民大眾免費借閱的圖書館館藏符合香港法律。除小心揀選增加的館藏圖書館資料外，香港公共圖書館亦因應投訴/查詢和國家安全風險方面的考慮，初步檢視館藏資料，以識別內容可能不利於國家安全的資料。

署方表示，當發現有館藏資料涉嫌內

容可能違反香港國安法或其他法律，會暫停資料的借閱服務。經詳細檢視後，若確定有關資料的內容構成違法風險，便會從圖書館館藏中永久註銷並作處置。只會在確保檢視相關館藏資料內容並沒有違反有關法律後，才會將相關資料重新上架。

署方發言人說：「不時會收到投訴，但檢視的書籍一直增加，不太可能為相關工作訂出確切完成日期；書籍內容複雜程度各異，沒有標準指標可衡量完成檢視的所需天數；公共圖書館館藏超過200萬項書目，亦要為檢視工作訂定先後優次。」

一直關注上述議題的民建聯執委、「香港圖書素質關注組」召集人李家良昨日表示，康文署雖然自2021年起展開對圖書館資料的初步檢視工作，但他去年11月及今年2月均發現涉及國安風險的圖書，仍在公共圖書館供公眾借閱，及後經傳媒報道事件，康文署才將涉事圖書下架，顯示署方的相關检查工作效率仍需要加強。

李家良認為，維護國家安全是重中之重及需要持續的工作，對康文署未能為完成檢視訂一日期表示失望。他認為，康文署不應以「檢視書籍一直增加」為由而未有訂出相關工作完成時間表，亦應該向外交代若收到讀者



◆康文署稱，檢視的公共圖書館的書籍一直增加，不太可能為相關工作訂出確切的完成日期。圖為圖書館一角。香港文匯報記者涂穴攝

相關投訴，一般需要多少時間處理，以免有「獨書」再流出。

他支持康文署已重新檢視和更新購置圖書館資料及接受書刊捐贈的程序和指引，將維護國家安全列為其中一項考慮因素，並建議署方可以特別檢視曾涉嫌出版「港獨」刊物的出版商及作者，以

防別有用心的人魚目混珠。

### 議員促交代投訴結果

立法會議員李梓敬認為，康文署若接到投訴，應在3個月至6個月內處理，向公眾及投訴人匯報究竟投訴是否成立，有關書籍有否被移除。

立法會議員梁美芬亦指，若康文署前線工作人員不熟悉相關程序，可能政府要向他们提供專業培訓，或設立機制讓熟悉憲制、法律知識的教授或老師、專家，協助他們加快程序。「萬一一個未成年的人看了（「獨書」），入了腦，對其而言是一生的危害。」

## 27%學校79天未裝好旗杆

香港文匯報訊（記者 文森、鄭治祖）審計報告指出，《國旗及國徽（修訂）條例》2021年10月正式生效後，中小學於去年1月1日開始須在每個上課日升掛國旗，並在每周舉行升國旗儀式。惟審計報告發現，2022/23年度的大規模修葺工程周期內，教育局批准了123項安裝旗杆的申請，但截至去年11月18日，123項申請中有41項（33%）被學校撤銷，餘下的82項申請中，22項（27%）的旗杆安裝工程尚未完成。

審計報告指出，如果學校沒有合適旗杆，便須依靠可移動式旗杆，以符合有關規定。報告督促教育局採取措施確保及時進行旗杆修葺工程，以便學校能遵從有關每日升掛國旗及每周舉行升國旗儀式的規定。

教育局回應時表示同意審計署的建議，會繼續採取措施，確保修葺未能操作的旗杆是以緊急修葺工程，而非大規模修葺工程的方式進行，以加快施工期。此外雖然沒有法例規定學校須每日升掛國旗，教育局正協助學校在可行情況下安裝額外旗杆，以便升旗禮時同時升掛國旗，強調教育局會繼續採取務實的方針，「視乎有關校址的實際限制和技術可行性處理申請。」

對於約三成安裝旗杆工程直至去年11月中仍未完成，民建聯教育事務發言人、立法會議員郭玲麗認為情況並不理想，促請教育局確保本港學校完成安裝旗杆工程，讓校方能每周如常舉行國旗升旗儀式。

郭玲麗表示，現時中小學每個上課日要升掛國旗，並每周舉行國旗升旗儀式，讓學生加強愛國價值觀，更是國民教育其中一個重要元素。她要求局方盡快與有關學校進行溝通和協調，提供適切支援和協助，促使安裝旗杆工程盡快完成，以免持續影響學生學習國民教育，確保學生每周能如常參與升旗儀式。

### 11間學校仍有石棉物料

另外，教育局原定11年前就全面拆除全港校舍內有毒石棉物料計劃，但至今還有11間學校仍存在有關物料，威脅師生健康。

教育局回應指，正與學校協調跟進，但從隱蔽建築構件拆除石棉，涉及大型工程，如學校須把禮堂的地台拆除等，難免會干擾學校運作，而目前涉及石棉物料的校舍，不會構成迫切健康危險，教育局會敦促相關學校迅速行動，而在推行緊急或大規模修葺工程時，若發現石棉物料，會繼續拆除。

## 建造業創科基金審批欠國安條款

香港文匯報訊（記者 張弦）特區政府2018年成立建造業創新及科技基金，鼓勵建造業使用創新建築方法和科技。審計署昨日公布最新審計報告發現，在香港國安法實施後，該基金未有對申請人加入與維護國家安全相關的指引和規定。另外，政府與香港設計中心訂立撥款協議時，亦未有加入與維護國家安全相關的指引和規定。審計報告以平機會為例子指出，平機會在招聘、招標服務提供者等範疇都貫徹維護國家安全的責任，對違反國安條款的投標者，平機會有權取消其資格和終止合約。

審計報告指出，不少半官方機構及基金未有加入國安指引及規定，例如截至今年1月建造業創新及科技基金的申請條款和條件中，並沒有加入與維護國家安全相關的指引及規定。審計署建議發展局加強監管涉及維護國家安全事宜的修訂，並加入基金的條款和條件。

發展局回應表示，去年8月就基金作出檢討，截至今年1月，仍就維護國安事宜的條款修訂建議，徵詢法律意見，會在其後把相關修訂納入基金的條款和條件，及會繼續定

期檢討基金的運作，以維護國家安全，並會在有需要時推行相關措施。

### 公撥撥付香港設計中心無相關指引

審計署也發現，政府與香港設計中心訂立的撥款協議並沒有加入與維護國家安全相關的指引和規定。署方認為，文化體育及旅遊局需要在日後的撥款協議中，就涉及維護國家安全的事宜加入指引和規定，以加強監管。

文化體育及旅遊局回應表示同意審計署的建議，已於上月與設計中心簽訂經修訂的撥款協議，加入相關條款。

相比之下，平機會卻作出示範，審計報告指出平機會研究在招聘過程加入審查機制，確保由愛國者填補職位空缺，亦將向服務提供者進行背景審查，並要求機構安排的義工、臨時員工和導師守法。另外平機會亦在內部《採購手冊》新增國安條款，平機會可以取消投標者資格和終止合約。平機會採取五項措施落實維護國家安全，包括將國安法上載內聯網，供員工參考和自學。